



举着云台,带着相机 “小叶子”体验官出击 未来他们也想成为记者

昨天是记者节,在进博会现场也有一群编外的“小记者”。他们举着云台,带着相机、话筒,奔走在进博会现场。今年团市委通过各高校招募了403名“小叶子”体验官,他们以志愿者的视角拍摄短视频,介绍进博会的展区展商,记录志愿服务生活,寄托进博情怀。截至目前,“小叶子”体验官通过各自高校新媒体平台,上传了100余支视频。

青年报记者 周胜洁

22斤装备, 为“小叶子”拍微纪录片

每人1台相机,共3套麦克风,2套枪麦,5台稳定器,4套脚架,3台运动相机,2台录机,还有几盏小的补光灯。这是东华大学10名“小叶子”体验官的装备,最重的一人负重22斤。每天他们扛着这些设备,奔走在进博会现场。

在已经发布的3分钟微纪录片中,记录了东华大学志愿者从上岗前的实训、实地巡馆、会务服务模拟演练到进博会开幕后记录各个岗位“小叶子”的日常。微纪录片发布后转发点赞很多,也让“小叶子”体验官李静怡特别开心。

这名大四学生是连续第二年成为“小叶子”体验官。去年第五届进博会期间,他们拍摄发布了9支视频,多数是让“小叶子”在镜头前讲述自己的故事,形式上偏向采访和访谈。今年他们做了创新,想用第三视角来讲述,他们深入每一个岗位的“小叶子”生活,常常为了一个岗位跟拍一整天,感受他们的工作环境。“我觉得镜头能否拍摄出‘小叶子’最真实的情感是最重要的。”

微纪录片也带来很多挑战。李静怡说,拍摄时十分考验



何靖雯

灵敏的捕捉力,还需要采集大量的素材供后期筛选,如何让志愿者们在镜头前呈现最真实的状态也需要沟通引导,“有时候我们正在休息或在吃饭,但一听说有可取的素材,会立刻放下手中的事情,带上器材就去拍摄。”

连着两年都用镜头记录进博会,李静怡发现今年国际友人明显增多,进博会真正成为推动高水平开放的平台。这名大四学生目前已经保研,选择就读新闻传播专业,她对记者这一行业充满向往。接下来他们还有4支视频正在后期制作,会用漫画和视频结合的方式定格“小叶子”

志愿服务的瞬间,也在计划制作1支由学生自己原创作曲的MV。

邀外国友人和“小叶子” 共绘画卷

两幅以学校进博定制徽章为基础的进博画卷是上海理工大学“小叶子”体验官视频拍摄的主角。一幅以数字6为基础,绘制了敞开的校门和进宝招手的姿势,表达进博会“向世界发出邀请”。另一幅融入了四叶草、数字6和学校大礼堂的元素,表达了上理与进博同行。

视频中,“小叶子”体验官们带着这2幅数字油画和约30盒



李静怡

颜料,以画作为第一视角,走进了进博会国家馆。他们寻找了近20个国家的参展人员,25名高校的“小叶子”,让他们每人在画作上涂上一种颜色。

在现场把控拍摄形式和角度的“小叶子”体验官何靖雯还负责和外国友人、“小叶子”交流。“记得在波兰展台,一位女士画了几笔后,转身去找自己的眼镜戴上,继续认真耐心地填涂,脸上也一直带着微笑,特别友好。泰国展台我们还遇见了一位上外的泰国留学生,最后还一起合影。”这一天寻找参与者的过程中,她和其他“小叶子”体验官都感受到了

本版摄影 青年报记者 施培琦

大家的友善与热情。

“每年进博的亮点之一是换徽章,想到这个主题拍摄是想以一种新颖的方式呈现徽章文化,同时也想增加一些互动性和趣味性。”何靖雯介绍,他们想到进博会期间有机会遇到世界各国的来宾、友人,也可以与不同高校的志愿者交流,于是定制了两块画板分别寻找外国友人和其他高校的“小叶子”共绘画卷。

在学校里,何靖雯是校党委宣传部沪江通讯社的一员,未来她也想加入记者这一行业,“在记者节当天步履不停,也是我热爱并向往这份职业的原因。”

这名中本贯通学子成为“小叶子”体验官 以专业素养成就梦想

点亮青春。今年进博会期间,周婷成为活跃在“四叶草”场馆里的一名“小叶子”体验官。

作为“小叶子”体验官,周婷负责统筹视频选题、协调管理“小叶子”体验官的视频拍摄、剪辑等工作。在培训开始前,周婷把“小叶子”体验官聚集在一起,把大家分为文稿组、创意组、拍摄组、剪辑组。撰写详细的脚本,并且在巡馆期间标记好的各个场馆的拍摄地点,有了这些前期的准备,在繁忙的进博现场才能更加游刃有余。

周婷和其他九位上海商学院的“小叶子”体验官每天在经历单程两个多小时的车程上,带上重重的6台摄影机器,刚到现场他们就立马奔赴各自岗位。

首日,他们的主要任务是完成“进宝”身上的“一带一路”知识点介绍视频。

在前期的选题策划阶段,周婷和伙伴们敏锐地发现“进宝”的围巾有黄色和蓝色两种颜色,他们深入了解得知,今年是“一带一路”倡议提出的第十年,而“进宝”的围巾也与之紧密相连,围巾上的黄色代表“丝绸之路经济带”,蓝色代表“21世纪海上丝绸之路”。周婷说:“这条视频从选题到拍摄、剪辑,完全是我们自己完成的,看到它成片,非常有成就感。而且我觉得通过‘进宝’围巾的小切口引入,帮助大家了解‘一带一路’的倡议也是非常有意义的。”

周婷说,作为一名上商学

子,她一直对进博会向往已久,“我读高一年级时正好也是进博会第一届举办的那一年,当时就听老师提到过进博会的盛大和对包括中国在内各个国家的重要意义。今年终于有机会可以作为志愿者深入进博会,到现场的那一刻,确实被进博会的多元和前沿震撼到。”

进博会切切实实让世界共享中国的发展机遇,这一点,周婷从“小叶子”体验官的视角观察到。周婷对此次进博会中一位尼泊尔展商的故事记忆深刻:三年前,这位尼泊尔商人只拥有一家小作坊,自从在进博会上展示了自家产品后,订单暴

涨,如今已经发展成大规模的工厂了,今年进博会的展位也大了很多。不仅如此,每个展位面前火热的洽谈,在她看来,也是双方合作意向的表达,是进博会可观成交额的现实体现和国与国之间共享机遇的缩影。

进博会的举办不但推动了“一带一路”共建国家在经贸领域的合作,同时也为全球企业都提供了更好的平台,促进了人文交流和友好往来,周婷相信,今年的进博会一定会更加精彩,而自己也只有全情投入才能不负青春使命。



周婷

青年报记者 刘昕璐
实习生 尹筱

本报讯 周婷是上海商学院国际经济与贸易专业的一名学生,也是中本贯通培养起来的学生。她从中专阶段就开始接触国贸的相关知识,今年正是她学习国际贸易的第五个年头。一边以专业素养成就梦想,一边以志愿服务

